

旺苍：『两大模式』决胜健康扶贫攻坚

本报记者 向仕新

在全面实施“五个一批”（扶持生产和就业发展一批、移民搬迁安置一批、低保政策兜底一批、医疗救助扶持一批、灾后重建帮扶一批）扶持计划彻底攻克贫困难题工作中，“医疗救助扶持一批”面对的是一大批“老病号”、“重病号”，如何才能精准扶持，让他们彻底走出“因病致贫、因病返贫”的“死胡同”，同步脱贫摘帽奔小康？

1月1日，记者在旺苍县采访中了解到，该县通过创新建立“7+1”健康扶贫模式、“5+10”健康扶贫档案管理模式，不仅帮助全县13690名贫困患者重新点燃生活和增收致富激情，同时也极大地提高了全县医疗卫生服务保障能力，为贫困山区健康扶贫走出了自己的新路。

“7+1”健康扶贫模式让贫困患者“绝处逢生”

41岁的何利军是普济镇龙江村一组的建卡贫困户，因患肝硬化10余年，到2015年底已累计花掉70多万元治疗费。他说，巨大的治病开支不仅让他家陷入穷困，还差点让他彻底失去生活信心，是该县实施的“7+1”健康扶贫模式终于让他从此看病无忧，脱贫有路。

据了解，“7+1”健康扶贫模式指“健康扶贫七大行动和扶持发展一批脱贫项目”，其中“七大行动”包括建卡贫困人口医疗救助扶贫行动、医务人员结对帮扶行动、建卡贫困人口“十免一减五补助”医疗卫生保障行动、医疗服务能力提升行动、卫计人才培植行动、分级诊疗推进行动、生育关怀行动。“扶持发展一批脱贫项目”就是帮扶联系村贫困户规划实施增收致富项目。

何利军说，按县里出台的医疗救助政策，他2016年1-8月在县人民医院住院5次，在普济镇卫生院住院1次，自己只承担了10%的医药费；从9月份开始在县医院住院两次的25000余元的医药费，自己没承担一分钱，“是医疗救助政策挽回了我的生命。”目前他家通过流转土地、发展种养殖业和务工，新修住房120平方米。

到目前，该县已全面落实贫困患者住院“先诊疗后结算”制度，所有定点医疗机构均建立有新农合、大病保险、民政救助等“一站式”报销结算窗口。建档立卡贫困患者在县域内就诊率达95%以上。23个脱贫摘帽村卫生室建设和乡村医生配备达标100%。县人民医院和县中医医院牵头与8个片区(中心卫生院)组建了区域医疗联合体，实现了县乡村医疗卫生服务一体化。

“5+10”档案管理模式助卫计扶贫100%精准

贫困患者情况千差万别，主要疾病是什么？建议怎么治疗？康复情况怎样？如何才能精准统计并动态掌握贫困患者的个人资料？记者注意到，该县卫计部门创新建立的“5+10”档案管理模式让数万人的“复杂”档案管理变得“简单”起来。

记者看到，该县“5+10”卫计扶贫档案管理模式具体指“五个一”和“十册”。“五个一”指一个组织机构、一张就诊明白卡、一张医疗设备配置清单、一张卫计扶贫作战指挥图（乡镇、村工作运行图）、一张贫困人口基本医疗达标认定书。“十册”指建档立卡贫困人口、参保（保）贫困人口、慢性病贫困患者、免费体检贫困患者、贫困患者政策享受情况、贫困患者家庭医生团队签约式服务、贫困人员疾病筛查、贫困人口住院分娩等9个花名册和1个扶贫政策宣传册。

“干部们扶贫不仅动真情，更是动真格。我们这些有病号的情况他们清楚得很！”木门镇天星村村民何显豪动情地说，在开展医疗救助扶贫工作中，县上联系单位已根据掌握的统一档案资料实行精准到户到人扶持，“他们不光为我们提供医疗救治救助，申请民政救助资金，还帮助改造入户路10多公里”。

档案显示，全县核定的建档立卡贫困人口中贫困患者13690人，其中患重特大(93种)疾病7291人；全县共建立居民健康档案388042份，规范建立电子健康档案385418份，规范电子健康档案建档率达96.79%。以乡镇为重点人群家庭医生团队签约服务率达到了89%，贫困人口签约服务率达到了100%。

努力奋斗才能梦想成真

——写在2017年元旦

新华社评论员

“新故相推，日生不滞。”开启时间之门，我们仰望初升的太阳，迎来充满希望的2017年。辞旧迎新之际，国家主席习近平发表新年贺词，全面回顾过去一年中国人民砥砺奋进的辛劳和收获，满怀信心展望新年的发展图景。胸怀人民的真情温暖人心，奋发有为的担当催人奋进，激荡起13亿多人民同心共筑中国梦的磅礴力量。

梦想在心中，奋斗在路上。刚刚过去的2016年，是非凡而难忘的一年，“十三五”实现了开门红。以习近平同志为核心的党中央统筹推进国内国际两个大局，开启全面建成小康社会决胜阶段的伟大进军。从打响供给侧结构性改革的攻坚战，到吹起脱贫攻坚战的冲锋号；从深化司法体制改革、维护社会公平正义，到坚定不移“打虎拍蝇”，继续纯净政治生态；从不断改善民生、增强人民群众获得感，到积极参与全球治理、“朋友圈”不断

扩大……在党中央坚强领导下，全国各族人民团结一心、攻坚克难，在苦干实干中取得了来之不易的成绩，我们朝着第一个百年奋斗目标又迈出扎实步伐。

岁月长河奔腾不息，奋楫中流正当其时。2017年，党的十九大将胜利召开，全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党将继续推进。这一年也汇集着诸多改革发展坐标：实施“十三五”规划的重要一年、推进供给侧结构性改革的深化之年、全面深化改革向纵深推进的关键一年。“天上不会掉馅饼，努力奋斗才能梦想成真。”实现新一年的目标和任务，唯有千字当头，一砖一瓦地建，一步一步地进。“没有比脚更长的路，没有比脚更长的路”，伟大的梦想必将在真抓实干中照进现实。

实现梦想，我们要攻坚克难加油干。梦想之路无坦途。新的一年，改革发展任务重、难点多、啃硬骨头多、打攻坚战多、动奶酪多。“一勤天下无难事”。

面对困难与挑战，唯有牵住发展的“牛鼻子”，扭住重要的关键点，牢牢把握稳中求进工作总基调，既夯稳的基础，又激发进的动能，既保持战略定力，更凝聚实干动力，方能在搏风击浪中御风而行，书写实干筑梦的壮阔篇章。

实现梦想，我们要造福人民同心干。“新年之际，我最牵挂的还是困难群众”。习主席在新年贺词中的深情话语，道出了深厚的人民情怀。“为国者，以民为基”。奔向全面小康的路上，一个都不能掉队。决胜全面小康的进程中，民生一刻也不能疏忽。当前，部分群众在就业、子女教育、就医、住房等方面还面临一些困难，脱贫攻坚还需要深入推进，补短板、兜底线还有大量工作要做。解民忧、纾民困是党和政府义不容辞的责任，也是落实以人民为中心的发展理念的具体体现。上下同欲者胜。让改革发展成果惠及更多群众，让人民生活更加幸福美满，我们党就能永远同人民站在一起，就能凝聚起心往一处想、劲往一处使的强大力量。

实现梦想，我们要面向世界携手干。“世界大同，天下一家”，这是中国人千百年来的理想与追求。“达则兼济天下”，中国人民不仅希望自己过得得好，也希望各国人民过得得好。世界依然很不安宁，战乱和贫困依然困扰着部分国家和地区，疾病和灾害也时时侵袭着众多的人们。中国梦与世界各国人民的梦想息息相通。中国将永远向世界敞开怀抱，秉持人类命运共同体的理念，与国际社会携起手来，同舟共济把人类和平与发展的崇高事业推向前进，把我们这个星球建设得更加和平、更加繁荣。

一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。新长征路上，每一个中国人都是主角、都有一份责任。跨入2017，决胜全面小康的时代号角更加嘹亮。让我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，撸起袖子加油干，众志成城同心干，书写中国发展进步的新答卷，走好我们这一代人的长征路。



星星点灯迎新春

连日来，市住建局照明处工作人员在东坝坝河北路(老鹰嘴大桥—景观廊桥段)绿道树木上陆续挂起了一串串“满天星”、“流星雨”等彩灯，装点着街景，迎接2017年新春佳节的到来。

自2016年12月23日市照明管理处开始组织人员和材料进行施工，共计安装了满天星5590串近4.5万米、流星雨1380支，并在30日晚实现全面完工、亮灯。整条绿道在彩灯的装扮下绽放出火树银花，增添了浓浓的年味。

张芳 本报记者 桂兰 摄

聚焦经济建设三大主战场·脱贫攻坚

传递人间善行 奏响最美强音

——第二届“最美朝天人”颁奖典礼感动如潮

本报记者 张玉伟

2016年12月26日晚8点，广元市朝天区第二届“最美朝天人”颁奖典礼在该区影剧院隆重举行。十位感动朝天大地的最美人物走上颁奖台，接受大家对他们发自内心的掌声与致敬。

没有血缘的联结，没有义务的束缚，却在五千多个日日夜夜，照顾瘫痪小叔子的当代“嫂娘”杨从秀；年近古稀的退休干部苏荣满，为了群众冷暖当起了村民小组长，带领群众战天斗地脱贫致富；年过花甲走南闯北口中总是乡音，捐资数百万心中只有乡情的赵清明……每一个名字后面，都有一段感人至深的故事。

好人是平民英雄，好人是道德楷模，好人是时代脊梁。好人在平凡中默默付出与坚守，好人在别人需要帮助时伸出援手。当饱含深情的颁奖词回荡在耳边时，当“最美”人物走上领奖台时，现场掌声四起，观众手持相机、手机定格下这动人的一刻。

颁奖过程中，真情和感动一次次地自然流露而出。真挚的握手、温暖的拥抱、会心的微笑，每位颁奖嘉宾

走上颁奖台时，都会与获奖者亲切地握手，并且还送上自己的祝福，而台下的观众，更是一次次流下激动的泪水，共鸣的真情在全场流淌，一次次响起的掌声，是大家表达感情的一种共识。

“根本控制不住自己的眼泪，他们虽然都是平凡人，可他们的精神，却都值得我们去学习。”市民陈女士告诉记者，做好事，不一定要多么惊天动地，只要坚守道德和良知，就无愧于“最美”的称谓。

第二届“最美朝天人”评选活动于2016年6月正式启动，各级各部门严格按照评选对象、评选标准、评选程序等层层遴选，共推荐上报第二届“最美朝天人”候选人35名。活动组委会经过三轮综合评价和投票最终确定10名为第二届“最美朝天人”。

他们来自不同的岗位、不同的阶层，他们平凡得如繁星点点，洒落在朝天的每一个角落。他们却用同样美好的道德、同样美好的行为，给我们留下了许多的震撼和感动，传递着至善至美的正能量，是新时期朝天人固有的精神本质。

一根水管“盘活”了四个村

本报记者 刘怀英 江涛 张欣

“哗啦啦！哗啦啦！”“水来了！水来了！”2016年12月25日上午9时，苍溪县漓江河畔寺基村二组罗家梁处自来水主管道的控制阀被打开的一瞬间，清澈的饮用水随即通过自来水管网通向寺基村的172户村民家中，从此全村人永远告别了背水吃的日子。

寺基村离漓河镇21.5公里，属该镇最偏远的村，地理位置偏僻，村民世代饱受缺水之苦，喝上清澈的自来水成了寺基村村民世代世代梦想。

背水，是村民们每天必做的“功课”。“你们看嘛，这就是用来背水的夹背。”“这有法背水？”2016年12月25日，看到记者诧异的目光，寺基村四组村民张素江解释道：背篋里装买来的厚塑料薄膜，薄膜里面装水，将封口用绳子扎紧就可以了。

张素江的家住在半山腰，丈夫董正兴从小腿不灵便，在土鲤街上以打铁为生。在此之前，背水是张素江每天必须干的活，从家到陈家河，下山要1小时，背上满桶水，上山要2小时，一天跑三趟，每天除了背水，还要做饭、喂猪、做农活……

“一年近七个月没水吃，快到腊月就要想法蓄水。”董正兴告诉记者。

记者看到，塑料壶、塑料薄膜、塑料储水罐、塑料水缸、木桶、石缸、背水的夹背……在她的家里，背水的工具一应俱全。

“以后再也不用背水吃了……”张素江说，随后拧开厨房水缸上方的自来水龙头，水便自动流到缸里。

缺水，是前来投资的企业家撤资的原因

“近几年，来我们村的企业家来了一波又一波，但最终是因为缺水都走了。”寺基村支书董恩宗告诉记者。当了32年的村支书，他对全村的情况了如指掌。

2013年3月，由镇上招商引资引进重庆一老板投资2000万元饲养跑山鸡，来考察后，因为没有水，走了；2014年5月，寺基村6组的村民李平在外打工回来，在广东买了50头肉牛在本村养殖，为了解决牛喝水的问题，他将本村堰塘的水打回家给牛饮用，结果50头牛全部死了；2016年5月，温氏集团驻苍溪办事处负责人盘志华来漓江考察，准备投资1.2亿元建养殖基地，繁殖母猪和小猪，规模养殖1万头。因为缺水，考察后便没有回音；2016年8月，镇政府又引进四川大生利牧业有限公司，但因缺水，公司负责人考察后又准备走人。

发展村集体经济是贫困村脱贫摘帽的一个重要考核指标，如何把企业“引得来、留得住”，让全村172户村民用上安全的自来水，帮扶单位和镇党委、政府看在眼里，急在心里。

饮水，15.8公里的主水管盘活了四个村

“企业引不来，我就要抱政府的腿。”董恩宗急了，突然他想到了帮扶单位市公交公司，当他把想法告诉公交公司党委书记胥智时，胥智说“抱腿没用，要想办法解决才行。”

随后，市公交公司和镇上一同座谈，想办法解决水的问题。最后决定分两步实施，市公交公司总经理朱兰徽和驻村干部一起找市水务局，落实了120万元的人畜饮水项目15.8公里的主水管；镇上派副镇长何强衔接县水务局，落实了9万元的贫困村安全引水项目；全村172户村民每户自筹500元，共计8.6万元。

2016年12月8日主管网已正式通水，主管网从桥溪乡的富强水库—中土乡的花碑梁—漓江河畔寺基村二组的罗家梁，共15.8公里，从罗家梁分支连到寺基村各家各户。

全国铁路元旦预计发送旅客752万人次

新华社北京1月1日电(记者 樊曦)记者从中国铁路总公司获悉，2017年元旦，全国铁路预计发送旅客752万人次，预计开增旅客列车129列。

2016年12月31日，全国铁路发送旅客970万人次，同比增加55.8万人次，增长6.1%，增开旅客列车145列。全国铁路运输平稳有序。其中，上海铁路局发送旅客204.6万人次，同比增加2.5万人次，增长1.2%；广铁集团发送旅客130.7万人次，同比增加7.8万人次，增长6.3%；北京铁路局发送旅客104.3万人次，同比增加5.9万人次，增长6.0%。

为满足假期旅客集中出行需求，铁路部门制定旅客运输方案，加大运力投放，特别是充分运用好新开通的沪昆高铁贵阳至昆明段、云桂铁路昆明至百色段、兰渝铁路岷县至广元段、重庆至万州高铁、长株潭城际铁路等新线，发挥高铁成网效应，进一步扩大运输能力，最大限度满足旅客元旦假期出行需求。

沈阳铁路局在沈阳、长春至珲春间开行多趟“新年曙光”旅游列车，前往“东方第一村”防川；西安铁路局新增17个高铁开行方向，覆盖东北、华东、东南沿海地区；成都铁路局日均增开渝万高铁动车组列车4列，旅客可乘坐高铁前往重庆磁器口、洪崖洞、长寿湖等沿线景区游玩，深受川渝市民热捧。

践行社会主义核心价值观